



繆思風采

炫富卻又受國民愛戴的君主

● 黃煥堯*

都說有錢人喜歡炫富，所以比爾蓋茲可以耗資五千萬美金造一個家庭游泳池；瑪丹娜家中的停車場則因車輛眾多、面積甚廣，規模竟大到需要裝設紅綠燈來指揮交通；老虎伍茲他們家的後院就是整整十八個洞的高爾夫球場，供他作私人練習之用。不過這些窮奢極靡的舉動，比起汶萊現今的蘇丹可謂是小巫見大巫。汶萊蘇丹所擁有的努洛伊曼宮殿是全世界最大的（中國的紫禁城則是世界最大的宮殿群），它的面積是英國白金漢宮的四倍大，裡面有 1788 個房間，據說光是其中的一間宴會廳就能同時容納 4 千人一起尋歡作樂，而且許多房間都是鑲金戴玉、金碧輝煌、極緻奢華，舉目望去只見一片金黃燦爛的炫目景象，是以也可說是全世界最為奢侈的皇宮。另外，汶萊蘇丹還擁有血統優良的純種馬匹三百隻，世界頂級豪車 7000 輛——是 7000 輛，而不是七百或七十，這個數目的具體的概念是如果每天開一輛出去兜風，那全部豪車輪完一圈就需要將近二十年的時間。另外他還擁有私人專機多達二十一架，其中還包括一架波音七二七客機（可以搭載 140~185 人）。因此，在上個世紀九零年代就有專業財富評估機構統計過他的財產，總值竟多達四百億美元，成為當時世界的首富。

這位國王的名字就是哈吉哈桑納爾伯爾基亞，但儘管他過的是非常奢華的生活、也很少低調行事，甚至可以說還經常四處炫富，可是他的國民還是十分愛戴他。比如說，汶萊就是一個知名的國民不用繳稅，而且社會福利十分優渥的國家，當地的居民無論在醫療、教育、住宅……等方面，都受到十分良好的照顧，政府對每個國民幾乎都免費提供各項福利。再者不光是上述的福利，出國留學，國家全額資助學費，每個

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



月還會提供相當於 8000 元人民幣的生活費。而且如果你沒有房子，政府幫你蓋，而且蓋的還是獨棟別墅。因此汶萊民眾在一九九零年代的時候，其收入就已經名列亞洲前茅，家家戶戶至少都有兩輛車，而且生活衣食無憂，活得非常寫意，在這樣的情況下對國王自然是愛戴有加，再加上這一位伯爾基亞蘇丹，動不動就發錢給予國民，當然就令他更受國民的歡迎。因此我們從他的例子可以看得出來，即便統治者的生活奢靡無度、或浮誇虛榮、揮金如土，都不見得一定會造成負面政治影響，只要他能夠和全民共享財富，並讓自己的子民過上好的日子，誰也不會介意他的活方式是否奢華，是否靡爛，國民還不是照樣支持國君到底。可惜我們在歷史上看不到太多這一類可以跟臣民共享富貴的君主，倒是一個人吃香喝辣，底下一票人哀鴻遍野的情況居多。

以明末首都遭流寇攻陷後，自縊殉國的崇禎皇帝來說，此前京師方面曾經因為李自成率領流寇攻陷太原，軍情危急，需要一筆緊急餉銀，約一百萬兩來召回吳三桂所部軍士回京勤王，以解決當時的危局，結果崇禎皇帝明明內帑豐沛、擁貲千萬，卻表示國庫空虛、無能支應，向大臣募款捐助、大家也都說沒錢，到最後只好四處張羅、連平民都出面捐輸，才勉強湊了三十萬兩銀子，算是打折供應了作戰部隊所需的軍餉。結果沒多久，李自成率部攻破北京，居然從內庫〈放皇帝私房錢處〉裡面找到價值五千萬兩銀子的金銀財物，另外又從明朝大臣中搜刮勒索出兩千萬兩白銀，可見當時上成層階級的守財奴心態有多麼嚴重——國家都快亡了、還使死抱住孔方兄不放，最終那些錢還不是流入他人手中。所以說人類似乎天生就是有那種「不到黃河心不死，不見棺材不流淚」的既近視又貪圖僥倖心理。明明一開始只要付出少許代價就能應付的問題，偏偏小鼻子小眼睛地排斥相對合理的作法，導致後來必須付出更慘重的代價才能了事。明朝的覆亡，就亡在這些不顧大局、只會算小帳的君臣身上。比較起來，汶萊蘇丹的作為，真的是比崇禎朝那些短視近利的人士要開明多了，也受歡迎多了。撫今追昔，兩者間之差異與結果，實在也是令人慨嘆不已。

